

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

中国妇女报全媒体记者 中国妇女报社出版  
引领·服务·联系

2021年5月26日 星期三 辛丑年四月十五 总第9606期 今日  
国内统一连续出版物号 CN 11-0003 代号 1-7 8版

## 生死与共的磅礴伟力

——习近平总书记到过的红色圣地之山东篇

新思想引领新征程 红色足迹

□ 新华社记者 杨守勇 杨文

山东是革命老区,底蕴深厚的传统文化与红色基因叠加,造就了这方热土奋勇向前的强大力量。习近平总书记曾多次来山东考察调研,重温沂蒙老区峥嵘岁月,要求发扬“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神。他强调,切实把新发展理念落到实处,不断取得高质量发展新成就,不断增强经济社会发展创新能力,更好满足人民日益增长

的美好生活需要。牢记殷切嘱托,山东上下不断改革创新、锐意进取,齐鲁大地生机盎然。

人民支持是胜利之源

【红色足迹】

2013年11月25日,习近平总书记来到华东革命烈士陵园,向革命烈士纪念碑敬献花篮,参观沂蒙精神展,听取沂蒙地区革命战争历史介绍,并会见了当地先进模范和当年支前模范后代代表。(下转2版)

/ 中国新闻网 / http://www.cnwomens.com.cn /

中办印发《关于在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育的通知》,其中要求

## 开展红色家风传承活动 发挥文明家庭等示范作用

新华社北京5月25日电 近日,中共中央办公厅印发《关于在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育的通知》,对中国共产党成立100周年之际开展“四史”宣传教育作出安排部署。

《通知》强调,要高举中国特色社会主义伟大旗帜,以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,围绕庆祝中国共产党建党100周年,在全社会广泛开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史宣传教育,普及党史知识,推动党史学习教育深入人心,引导广大人民群众深刻认识中国共产党为国家和民族作出的伟大贡献,深刻感悟中国共产党始终不渝为人民的初心宗旨,学习中国共产党推进马克思主义中国化形成的重大理论成果,传承中国共产党在长期奋斗中铸就的伟大精神,坚定不移听党话、跟党走,在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业。

《通知》指出,要组织好各项宣传教育活动

- 一是开展读书学史活动
- 二是组织基层宣讲活动
- 三是开展学习体验活动
- 四是开展致敬革命先烈活动
- 五是开展学习先进模范活动
- 六是开展红色家风传承活动
- 七是开展全民国防教育活动
- 八是组织群众性文化活动

和民族作出的伟大贡献,深刻感悟中国共产党始终不渝为人民的初心宗旨,学习中国共产党推进马克思主义中国化形成的重大理论成果,传承中国共产党在长期奋斗中铸就的伟大精神,坚定不移听党话、跟党走,在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业。

《通知》明确,要以学习宣传贯彻习近平

新时代中国特色社会主义思想为主线,准确把握这一重要思想的理论逻辑、历史逻辑、实践逻辑,深入领会这一重要思想的历史地位和重大意义,不断增强政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。深入学习领会习近平总书记关于党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史的重要论述,特别是在党史学习教育动员大会、庆祝中国共产党成立100

周年大会上的重要讲话精神,及时跟进学、前后贯通学、联系实际学。要把握“四史”宣传教育内涵,注重内容上融会贯通、逻辑上环环相扣,引导广大人民群众特别是青少年弄清楚中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好等基本道理,加深对党的历史的理解和把握,加深对党的理论的理解和认识。

《通知》指出,要组织好各项宣传教育活动。一是开展读书学史活动。开展“书映百年伟业”好书荐读活动,举办“红色经典·献礼百年”阅读活动,组织“强素质·作表率”读书活动,开展党史文献专题阅读学习活动。二是组织基层宣讲活动。广泛开展百姓宣讲,深入基层开展巡回宣讲,用小故事讲透大道理。举办形势报告会、“四史”专题宣讲等,邀请领导干部带头作报告。(下转3版)

“胶圈游戏”玩起来:

## 山村学校的大课间

5月25日,福建省泉州市永春县蓬壶镇仙岭小学的学生利用废旧轮胎圈在课间做游戏。

福建省泉州市永春县蓬壶镇仙岭小学位于山区,学生都来自农家。从2018年起,该校老师尝试将废旧轮胎圈与课间体育活动相结合,编制轮胎圈课间操,还开发了二三十种轮胎圈游戏。如今,该校已形成了废旧轮胎圈特色大课间模式,用“土办法”变废为宝,增强了孩子们的体质,为孩子们带来快乐。

新华社发(康庆平/摄)



全国妇联中央网信办印发通知

## 部署开展2021年度“争做巾帼好网民”主题活动

中国妇女报全媒体记者田珊楠 发自北京 日前,全国妇联、中央网信办联合印发通知,对开展2021年度“争做巾帼好网民”主题活动做出部署,要求各地妇联、网信部门把活动开展作为贯彻落实习近平总书记重要讲话精神的具体举措,紧扣主题主线,深入把握网络传播规律和女性网民群体特点,不断扩大活动辐射面、覆盖面,引导激励广大女性网民建功“十四五”、奋斗新征程,争做伟大事业的建设者、文明风尚的倡导者、敢于追梦的奋斗者,为庆祝建党百年营造良好氛围。

通知强调,要全力做好习近平新时代中国特色社会主义思想网上宣传,落实全媒体平台矩阵“头条工程”,开设“巾帼大学习”

专题,线上线下开展“百千万巾帼大宣讲”,引导女性网民感恩党、感恩总书记、感恩新时代,坚定听党话跟党走。结合党史学习教育,积极参与“中国好网民礼赞建党百年”网上宣传,组织开展“党的女儿”大型融媒体传播活动,持续发布“百名女大学生讲党史”“巾帼英雄故事”等融媒体宣传作品,引导女性网民学党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观、文化观,更加爱党爱国爱社会主义。举办“全媒体基层妇联行”“V观天下——女性正能量圆桌派”线下网络活动,打造“巾帼好网民 女性公开课”,加强正面引导,让正确价值取向成为网络空间主流。

据悉,为总结近年来开展“争做巾帼好网民”主题活动的成果,活动正在面向各地征集“十大争做巾帼好网民优秀案例”,同时推选在社会正能量、公益慈善、网络治理及网络安全、产品创作、网络素养教育等方面事迹突出的“百个巾帼好网民故事”,通过全网发布宣传,促进广大女性网民在推进网络强国建设、参与网络社会治理、繁荣网络文化等方面发挥更大作用。

据介绍,“争做巾帼好网民”主题活动作为“中国好网民”工程的重要组成部分,已走过5年历程。活动高扬思想旗帜,突出女性定位,做好“联”字文章,创新方式手段,成为网上妇女思想政治引领的重要载体,受到广大女网民欢迎。

上海“嵌入式养老”让老年人在家门口放心养老

## 15分钟服务圈,圈出“精致”和“温度”

人民幸福生活 是最大的人权

□ 中国妇女报全媒体记者 高丽 丁秀伟

上海73岁的刘云香阿姨晚年的生活幸福又精致——

吃过早饭,梳洗打扮,化一个淡妆,步行五分钟,来到社区综合为老服务中心,轻车熟路走到一楼卫生服务站,量血压、测血糖,对自己身体指标稍有疑问就可咨询身边的护士,再加快脚步走进“心乐空间”进行锻炼,“来晚了就没位置了”,看到老姐妹已在“律动沙发”上悠闲享受,刘云香顺势“就位”,和姐妹边聊天边“抖动”。

时间过得真快,所有器材轮一圈,身体已微微出汗,也到了午饭时间,家中没事就和老姐妹们相约来“悠乐茶餐厅”吃饭,这里饭菜无骨无刺、少油少盐,很适合老年人口味。“每次都能消磨半天,所有需求这栋小楼里都有了。”刘阿姨所说的“小楼”是上海市长宁区虹桥街道社区综合为老服务中心,就位于寸土寸金的虹桥街道“心脏”位置。

中心不仅具备上海市社区综合为老服务中心评估最高标准——B类拓展标准的全部为老服务功能,还设立了“夕阳无限美好,乐享花YOUNG年华”的建设目标,为居民提供便利、健康、文体、智慧等四大类26项服务,成为虹桥街道社区托养、医养结合、家庭支持、生活服务等“一站式”的综合为老服务中心。

走进以暖色调为主题的虹桥街道综合为老服务中心,三层楼的空间功能分布非常清晰。中心一层提供综合养老服务,设有助餐点、卫生服务站、护理站、居家养老服务站、市民美好生活服务站、养老顾问站、智慧养老展示厅等功能区。二层为上海虹桥敬老院,提供机构养老服务。三层为老年人日间照料服务中心,提供日间照料服务,设有日间照料、康复运动、认知症家庭支持、科技助老、助浴护理等功能。

对此,虹桥街道办事处主任郭凯介绍其为“社区嵌入式养老模式”。长宁区在开展老年生活状况及养老服务需求调研中,排在前三位的是看病不方便、住敬老院难、好的老年餐少,集中反映了养老服务面临的状况和改革方向。(下转3版)

中国妇女报全媒体记者耿兴敏 发自北京 5月25日,《柳叶刀》

在线发表《柳叶刀中国女性生殖、孕产妇、新生儿、儿童和青少年健康特邀重大报告》(以下简称报告)。报告旨在总结新中国成立70年以来在妇女儿童健康领域的发展改革成效与经验,分析该领域在实现“健康中国2030”和“联合国可持续发展目标”宏伟规划上存在的差距和挑战,提出在未来十年促进中国妇女儿童健康高质量发展的行动策略和具体建议。

报告由北京大学第三医院乔杰院士、国家卫生健康委妇幼司宋莉司长、四川大学全国妇幼卫生监测办公室朱军教授作为共同主席,来自国内外知名院校及科研院所的31位专家学者(3位共同主席,8位国际委员,13位国内委员,7位其他共同作者)以及整个工作团队历时三年共同完成。

报告总结了新中国成立70年以来在女性生殖、母婴、儿童及青少年健康领域取得的举世瞩目的巨大成就:若干妇幼健康核心指标持续改善,孕产妇死亡率及婴儿死亡率分别从1949年以前的1500/10万和200‰降至2020年的16.9/10万和5.4%,已超前完成联合国面向2030可持续发展目标中降低母婴死亡率的具体指标,位居全球中高收入国家前列。5~19岁儿童青少年总死亡率从1953~1964年间的366.0/10万降至2016年的27.2/10万。产前保健、住院分娩、产后访视、新生儿筛查、计划免疫和儿童健康管理等基本妇幼卫生服务覆盖率均达到90%以上。妇女儿童健康状况在城乡和地区间差异逐步缩小,进一步促进了妇幼健康服务的公平性和可及性。

报告指出,随着社会经济的发展、人口政策的调整以及人们生育观念与生活方式的改变,生育率水平逐年下降,女性生育年龄不断后延,不孕症已成为困扰许多育龄夫妇的重大生殖疾病之一。乔杰院士团队的最新全国生殖健康流行病学调查分析结果显示,2007~2020年,我国不孕发病率已从12%升至18%。辅助生殖技术被认为是治疗不孕症的最有效方法之一。中国大陆的辅助生殖技术得到了快速发展,成功率已基本接近欧美发达国家水平。

此外,报告制定了一个面向“健康中国2030”的妇幼健康战略框架。在这个框架中,妇幼健康服务提供包括四个基本要素:筹资、卫生人力、药品和技术、信息技术(IT)系统,并将从可及性、质量和公平性三个方面进行评估。另外,构建一个基于卫生体系内外部因素的支持性环境对于最终实现妇幼健康全民健康覆盖也至关重要,这些环境因素包括:治理与领导、政策与立法、社会与社区。

报告强调,妇幼健康对于每一位妇女、儿童和青少年的健康与发展至关重要,也是未来人口和社会发展的驱动力,这对于面临人口老龄化和低生育水平的中国来说尤为重要。中国妇幼健康领域在过去70年里取得了巨大成就,未来10年是在“生存”到“繁荣”的关键过渡期,旨在实现高质量的全民健康覆盖。因此,“妇幼健康为全民”和“全民为妇幼健康”应该成为一项全民共识,为每一位妇女、儿童和青少年创造一个健康和友好的环境。

天天观点

## 全民悼念院士背后的正能量

□ 中国妇女报全媒体评论员 韩亚聪

对于时代英雄的“精神丰碑”,国人有着一致的价值认同和向心力。

5月22日,中国科学院院士吴孟超和中国工程院院士袁隆平相继逝世。纵然相隔千里,纵然不曾谋面,天南海北的人们却有着相同的情愫和表达:流着泪在这个“黑色周末”追思、缅怀,乖乖地把饭吃完,再听一听暖心的叮嘱。给我们带来“医食无忧”的两位老人轻轻地走了,身后留下了无尽的精神财富。

就像失去至亲的人那样,两位院士的往事历历在目。人们不会忘记,为了“禾下乘凉梦”和“杂交水稻覆盖全球梦”,袁隆平一次次向“饥饿恶魔”挑战;人们不会忘记,“满腔热忱,守望初心,矢志不渝”的吴孟超,一生手中握刀、游刃肝胆、精准无误。

生前爱人民,身后人民爱。线上,相关话题阅读量数以亿计,亿万网友满怀深情地隔空悼念;线下,送别的队伍排了几公里,“倾尽一城花,只为奠一人”,人们在各地以各种形式悼念、缅怀。身距千里,心在一起,一段段集体记忆引发的情感共振和默契行动,凝结成一股强大的正能量,在我们每个人心间发酵、升腾。(下转3版)

乔杰院士等三十一位专家学者历时三年完成,《柳叶刀》发表特邀重大报告:

## 中国妇幼健康七十年成就举世瞩目

## 青岛二十四所学校成为性别平等教育试点学校

中国妇女报全媒体记者姚建 发自青岛 近日,山东青岛市妇女儿童工作委员会会同市教育局研究择优确定山东省青岛第九中学、青岛聊城路小学等24所中小学校为青岛市性别平等教育进中小学试点学校,不断推动性别平等教育理念融入学生教育全过程,巩固性别平等教育进中小学开展成果。

近年来,青岛市不断探索先进性别文化传播途径,积极开展男女平等基本国策宣传,大胆创新实践,积累经验,形成市妇儿工委办全面发动、教育部门统筹协调、学校合力实施的良好局面。青岛市妇儿工委办与市教育局按照省妇儿工委办、省教育厅、省妇联联合下发《关于开展性别平等教育进中小学项目的通知》要求,积极推荐青岛市宁夏路第二小学作为省级性别平等教育进中小学项目学校。

试点学校青岛宁夏路第二小学根据工作要求制定具体工作方案,组建校内性别平等教育师资队伍,把性别平等原则和理念全面融入教育教学全过程。学校还进行了专题课、融合课、主题课、实践课、师训课、家校课、社区课、隐形课8种课程的开发与尝试,打造性别平等教育特色精品课程。开展形式多样、丰富多彩的教育活动,打破刻板印象,促进男孩女孩多元化发展。创设“性别平等”的校园环境,培养儿童的自立、自强、自我保护、自我发展能力。培养学生将尊重、平等的理念落实到培育和践行社会主义核心价值观的实际行动上。

下一步,青岛市妇儿工委办、市教育局,市妇联等部门将认真总结并适时推广工作经验,发挥试点学校辐射带动和示范引领作用,注重提质扩面,推动性别平等教育融入学生教育教育全过程。